

[过年关键词:做团子馒头、办年货、掸檐尘、大年夜守岁、拿压岁钱、正月初五抢路头迎财神]

团子意味着合家团圆 馒头预示着来年大发

常州民俗: 腊月里蒸馒头做团子

春节,是中国人一年中最重要的团圆节日。在常州人眼里,过了腊月初八,俗话说“年三夜四”了,市民们再忙也要得空备年货,磨米粉做团子、馒头。现在,自家做馒头的已越来越少,到馒头店加工或者购买的人特别多,于是,火了常州街头的包子店,你不排队又没时间做,那可别想吃到团子、馒头。



蒸馒头、做团子,常州人已经忙上了

年味·民俗

年俗再简化,家家 户户不少团子馒头

以前每到春节,常州人家家家户户要蒸团子、蒸馒头,做年糕。团子表示团团圆圆,常州人家把大团子做成元宝、寿桃、扁担等形状,考究的人家还要做堆花团子和土龙。另外,像各种甜咸不同馅心的小团子和馒头也必不可少,小团子馅心一般有豆沙、芝麻、甜油酥、咸油酥、青菜、萝卜丝和肉馅。馒头意味着真发真发,圆圆满满,常见的馅心不外乎就是豆沙、青菜、萝卜丝和肉馅等,刚刚出笼热气腾腾的馒头要说“发”,还要说“发则大到则”!这预示来年这家人家“大发”“发财”。

现在,很多繁琐的年俗都简化了,可这团子、馒头依旧是家家户户春节必备之物。如今,好多常州人家没法做团子、馒头,就到早餐店、包子店代加工。不过,还是有些老常州,会守在包子店门口,见到自家代加工的馒头、团子下蒸了,连忙

抢着上前给馒头、团子“点红”,这点上红色印记以示喜庆吉利。

一到阴历二十,满是 预约蒸馒头的人

昨天下午,记者在清潭的新三希馒头店看到,店门口围着好多人,他们都是来预约蒸馒头、团子的。一位年近70的老阿姨跟做馒头的李师傅说,“帮我把时间排前点,我要送到无锡女儿家去呢。”李师傅告诉记者,常州人过年非常喜欢做馒头、团子,一到阴历二十,来做馒头、团子的人就“叭叭满”。

李师傅告诉记者,他们店里有七个师傅,每天凌晨4点起床做包子,一天要做几千个包子。碰上一些企业团购,都是一两百箱购买。“我们中午没时间休息,已经连续半个多月了”。

在听到李师傅说起他们店准备再做两天就休息时,一旁排队买馒头的几个老阿姨着急了,“那我得赶紧让邻居来买,晚了,就买不到了”。葛小林



杂货店里全是过年吉祥物



超市内市民忙着购年货



市民拿到春联后大赞写得



嬉戏谷摆出的巨型喜羊羊模型

年味·市景

挂满了福字、对联、花灯、假鞭炮、平安结…… 杂货店“变身”年货店

再过几天就是农历新年,清潭小商品市场旁边的一间杂货店,满眼看到的全是红色。原来,会做生意的老板8天前就把自己的杂货店改成了年货店。你看,不大的店里挂满了福字、对联、花灯、假鞭炮、平安结、灶台结等各种各样过年用的吉祥物,根本看不出从前杂货铺的模样了。

“老板,这个龙怎么卖啊?”“老板,这对联有多长啊?”小店里的对联等年货吸引了过路的市民驻

足询价,顾客们忙着问,老板忙着答,不亦乐乎。

据年货店的老板孙女士讲,这还不是最忙的时候,最忙应该是从明天开始至除夕那天。“从往年的经验来看,明天起大家才真正开始准备这些东西,所以年前这几天的生意会很好。现在我还没有完全布置好,等最后几天两边的对联什么的全挂起来,那才叫好看了。”孙老板一边给客人介绍商品一边抽空回答记者的问题。李梦雅

年味·市场

一家老小逛超市忙购年货 坚果礼盒受欢迎,一天能卖掉上百盒

快过农历新年了,超市、商场里到处是采购年货的市民。昨天,记者来到位于南大街附近的沃尔玛、乐购超市,体验浓浓的“年味”。

一走进超市,满眼尽是红色,一条张灯结彩的“年货大街”彰显着过年气氛,各种各样的礼盒、年货高高地堆在过道上,室内挂满了红灯笼、祝福语。

不少市民是一家老小来选购年货,市民陈先生正带着儿子、侄女在选购糖果,“学校今天放寒假,就带着小孩来买零食,也买点年货回去。”陈先生说。卖糖果的销售员告诉记者:“现在的人都认牌子,所以品牌糖果卖得最好,20

元左右一斤买的人比较多。”

乐购超市工作人员说,今年坚果礼盒备受市民欢迎。“礼盒里开心果、杏仁什么都有,外包装也漂亮,可以自己吃也可以送礼,周末一天卖掉上百盒。”记者看到,这些礼盒的价格在100-300元之间。现场,一位市民一下买了三盒,他说:“都是准备送亲戚的,又好看又实惠,挺合适的。”

在卖饮料的柜台前,很多市民正驻足选购。正在上货的工作人员告诉记者:“快过年了,碳酸饮料、果汁卖得都不错,像桶装的农夫山泉水果汁,一天要加二三十箱的货。”王玉

年味·年夜饭

三个月前年夜饭就订完

今年的年夜饭预订非常火爆,记者昨天随机走访了凯洲大饭店、状元楼、锦海城市大酒店等做年夜饭的大酒店,发现今年年夜饭最晚在一个月前最早在三个月前,都已经预订完毕。目前,酒店方面已经做好和客户确认、原材料准备等准备工作。

据凯洲大饭店的林经理介绍,今年他们饭店共推出103桌年夜饭,价格就两种,分别是2399元和3399元,都只比去年

贵了100元。一个月前103桌年夜饭推出时,他们便开始做接待预案。“主要是员工的培训、原材料的采购,因为有些供应商是提前放假的,所以我们要跟供应商签协议,确保原材料的新鲜供应。我们这边有两百多名员工,除了少数一些人会放假外,大部分都留下来为顾客服务。现在,我们的准备工作都已OK了,就等着除夕那天顾客到来了。”林经理说。

李梦雅

年味·送“福”

书法爱好者送春联下乡

龙年春节将至,武进区书法家协会湟里镇分会的书法爱好者们来到湟里、东安、村前社区,现场挥毫泼墨,为老百姓送春联和新春祝福。一位年逾八旬的老大爷从何汉东会长手上接过写好的春联时,高兴地说:“这春联写得真好,给今年的

春节增添了喜庆。”

据了解,每年腊月,湟里书画协会“五老”书法爱好者都要开展送春联下乡活动,自2006年武进区书法家协会湟里镇分会成立以来,一共送出春联10000多副,“福”字15000多张。华再清 王玉

年味·景区

百米金龙打造完毕、巨型动漫人物遍布嬉戏谷…… 各大景区养眼好戏即将登场

眼看龙年春节就要来临,常州各个景区也都提前做好了节日准备。昨天,记者来到中华恐龙园探营,感受到浓浓的新年气氛:盘踞在水面上的百米金龙,为节日增添了很多喜庆和热闹;数十位10多米高的动漫卡通“大块头”,已在嬉戏谷亮相;天目湖景区的舞龙、旱船等民俗表演也正在加班加点排练。

昨天上午,记者在中华恐龙园看到,恐龙馆前面的迪纳索湖中,一条长约百米的时尚金龙已打造完毕,整条龙高约9米、宽6米左右,龙体上遍布LED灯珠,遥遥望去,气势凌云的金龙犹如在湖面腾云驾雾,蜿蜒盘旋正好构成2012四个数字的形态,令人称奇。

在嬉戏谷景区,记者则体会到另类的过节氛围。数十个造型各异的巨型动漫模型遍布嬉戏谷园内外各个区域,喜羊羊、招财猫、乐侠、变形金刚……既有风靡全球的国外卡通人物,也有深受喜爱、家喻户晓的国内动漫形象。此外,天目湖南山竹海景区也挂起了大红灯笼,张贴起对联,山顶庙会也基本准备妥当。热闹非凡的舞龙表演和旱船表演正在紧张地排练中。倪静